PRINCIPALS APORTACIONS DE LA TAULA MONOGRÀFICA DE LA CIMERA SOCIAL DAVANT LA REFORMA DE L'ADMINISTRACIÓ LOCAL
EL CONSELL GENERAL DEL TREBALL SOCIAL
El Consell General del Treball Social considera que l'Avantprojecte de Llei de Racionalització i Sostenibilitat de l'Administració Local pot contribuir al desmantellament del sistema públic de serveis socials, amb l'excusa de la manca de pressupost i la delegació de competències. Com exposam en el document “El treball social davant la reforma de l'Administració Local”, consideram que l'ambició real de la reforma no és millorar el repartiment de competències, sinó fer prevaler els criteris econòmics per damunt de tot, i plantejar retallades i contenció en un moment d'emergència social.

Segons l'avantprojecte, els municipis de menys de 20.000 habitants perdran totes les competències en serveis socials. En canvi, els ajuntaments més grans podran mantenir algunes competències, encara que pel poc que s'ha definit aquest apartat mostra que seran serveis mínims de primera atenció, avaluació, derivació i d'atenció a l'emergència social, pels quals ja estan exclosos del sistema. Els serveis socials perdran els valors que tant ha costat instaurar: la proximitat, que siguin integrals, que tinguin la perspectiva preventiva, de promoció, sensibilització i amb programes específics.

A més cal sumar la lògica economicista que pretén privatitzar tota la gestió. A part del codi deontològic dels professionals hi ha d'haver una garantia de l'administració pública que els diagnòstics socials que fan els treballadors socials dels serveis socials d'atenció primària són independents i garanteixen l'accés als recursos que donen accés als drets socials.

Aquesta involució ens du a una tornada a la beneficència preconstitucional i que els drets siguin substituïts per la caritat i la llàstima.

LA COORDINADORA ONG PER AL DESENVOLUPAMENT A ESPANYA

La proposta de la reforma de l'Administració Local situa de nou en un atzucac les polítiques socials, atempta contra l'autonomia municipal i afebleix la democràcia. A les retallades massives en l'exercici de drets la privatització dels serveis i la instrumentalització de les polítiques socials al servei d'altres interessos, se suma el qüestionament de la titularitat d'aquesta competència per part de les entitats locals que fa el projecte de la llei de reforma de l’Administració local. Serveis prestats a nivell local tan fonamentals per a la ciutadania com els serveis socials, les polítiques d'igualtat o les iniciatives solidàries amb els països més empobrits es troben seriosament amenaçats.

La Reforma elimina les capacitats dels ajuntaments per garantir els drets socials en els municipis de menys de 20.000 habitants, i aquesta mesura afecta el 32% de la població de l'Estat, gairebé 15 milions de persones.

En el seu lloc, serà la diputació o la comunitat autònoma l'encarregada d'assumir el servei, cosa que posa en risc la seva adequada prestació, en desaparèixer un element tan fonamental per atendre col·lectivament les necessitats socials com és el coneixement directe i proper de la realitat local, i l'accés àgil i ràpid als serveis.

La reforma no ha d'apuntar com a finalitat última l’acompliment del principi d'estabilitat pressupostària, sinó a aconseguir que l'estat del benestar arribi a tots els racons del territori i que qualsevol ciutadà/na, independentment d'on visqui, pugui exercir plenament els seus drets.

ASSOCIACIÓ ESTATAL DE DIRECTORS I GERENTS DE SERVEIS SOCIALS

Per a l'Associació Estatal de Directors i Gerents de Serveis Socials, l'Avantprojecte de Llei de Racionalització i Sostenibilitat de l'Administració Local que el Govern ha remès a tramitació parlamentària, suposa un greu atemptat al municipalisme al nostre país.

És un text davant del qual només podem oposar-nos radicalment, de manera absolutament bel·ligerant, ja que suposa un canvi profund no només en l'organització del sistema públic dels serveis socials, sinó que consagra una visió exclusivament economicista de les funcions mateixes de l'Estat i de les possibilitats d'acció política, que provocarà, com a mínim, els efectes indesitjables següents:

L'aprofundiment de la bretxa entre ciutadans i política.

La reforma de la Llei que pretén el govern ve a augmentar la distància i a aprofundir en la bretxa que perillosament s'està obrint entre la política i els ciutadans. Reduir el nombre de regidors, establir la gratuïtat de l'acompliment d'un elevat percentatge d'aquets, prioritzar la intervenció d'estructures de gestió no directament relacionades amb la capacitat d'elecció dels ciutadans, no és sinó convertir la pràctica de la política municipal en culpable dels excessos en la nostra economia i instal·lar-la en l'estatus de permanentment sospitosa.

El menyspreu al valor de la proximitat
En efecte, aquesta reforma, té com a punt de partida de l’enrevessament pervers d'aquest concepte, és a dir, que precisament per ser més propers als ciutadans, els municipis, són més proclius a facilitar-los serveis i, per aquest motiu, mes inclinats a mesurar les seves accions en funció de la rendibilitat social, de l'eficiència social que és la que es veu en la cara dels ciutadans i no, exclusivament, en funció de la rendibilitat econòmica. Però és que, a més, en el cas dels serveis socials, estam parlant d'uns serveis que tenen la proximitat com a senyal d'identitat i sense la qual, no tenen cap sentit.

El buidatge de serveis del món rural
La reforma de la Llei no té cap contemplació amb el mitjà rural, significa una punta definitiva a la forma de vida pròpia de l'àmbit rural, no perquè aquesta forma de vida sigui poc atractiva per als ciutadans sinó perquè la disfressa obsessiva i malintencionadament per fer-la més que indesitjable, impracticable. La reforma de la Llei elimina d'un sol cop la possibilitat, no solament la competència, sinó la possibilitat que els veïns d'un municipi puguin decidir organitzar uns serveis socials bàsics de proximitat en virtut de la seva decisió de romandre en el mitjà rural com a elecció del tipus de vida que volen portar.

L'eliminació de l'autonomia municipal
No existeixen precedents democràtics al nostre país en l'atac frontal i descarat a l'autonomia municipal com ho fa la reforma de la Llei que pretén el Govern. Es tracta de la definitiva subordinació del poder local al Govern central i regional amb la desvirtuació de la funció atribuïda a les Diputacions en l'estructura de l'Estat, en una deriva política en oberta i flagrant contradicció amb els principis ratificats per Espanya en la Carta Europea de l'Autonomia Local.

El menyspreu a la concepció integral del treball social i la intervenció social en el mitjà rural
Aquesta reforma proposa la degradació definitiva del Sistema dels Serveis Socials en eliminar, en la pràctica, l'organització del nivell funcional d'atenció primària o comunitària, i portar a tots els serveis especialitzats a la dependència de les CCAA amb la instrumentalització perversa de les Diputacions. Com a conseqüència, perillen milers de llocs de treball de servidors públics als ajuntaments i es pot endevinar el començament d'un llarg procés privatitzador de centenars de serveis.

D'altra banda, després de conèixer el text de propostes i al·legacions que ha presentat la Federació de Municipis i Províncies d'Espanya, pel que sembla de forma consensuada entre els partits majoritaris, vol manifestar la seva decepció per no trobar entre les al·legacions cap menció directa i expressa a les pretensions de la reforma sobre els Serveis Socials Municipals i les seves conseqüències sobre aquest Sistema, els seus usuaris i els seus professionals.

En efecte, és decebedor que els alcaldes i regidors responsables del document de la Federació Espanyola de Municipis i Províncies, hagin donat l'esquena a uns Serveis que tanta ciutadania han fet i estan fent, que tant de bé han provocat per als seus municipis en termes de cohesió social i que, en definitiva, no hagin estat conscients dels efectes perversos que l'Associació i tot el Sector venim denunciant i que han quedat recollits més amunt. Per això, la Cimera Social es dirigirà a la FEMP i manifestarà el seu rebuig més enèrgic al document assenyalat i reclamarà d'aquesta Federació, la consideració de les raons que aquí queden fixades i que, al costat d'altres referides a Cooperació al Desenvolupament i Polítiques de Gènere, hem expressat totes les organitzacions participants a la cimera.
