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Al Consell Escolar de les Illes Balears (CEIB) de 3 de maig de 2011 s’ha tractat la Proposta d’Ordre del conseller d’Educació i Cultura per a la regulació dels ensenyaments inicials de la formació bàsica per a les persones adultes a les Illes Balears

L’STEI-i, abans de presentar les seves esmenes, va consultar els distints centres d’adults de les illes per tal de fer arribar les seves aportacions al CEIB.

Així, s’ha recollit que un objectiu principal  dels centres d’ensenyaments d’adults és fer possible que el seu alumnat tengui l’oportunitat d’integrar-se plenament en la nostra societat per participar-hi com a ciutadans respectuosos, lliures i competents i pugui participar de la construcció d’una societat on la llengua catalana tengui un ús normalitzat. El projecte d’ordre assenyala que  un dels objectius dels centres de persones adultes ha de ser  facilitar mesures i estratègies amb l’objectiu que l’alumnat valori la societat que els rep i respecti  els valors, la cultura i la llengua de la nostra comunitat.
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Per això, consideram que s’han de fomentar les mesures adients per fer efectiu a tots els CEPAs de les Illes Balears que  la llengua catalana sigui la llengua vehicular del centre, tal com estableix el decret de mínims. En aquest sentit consideram que s’han d’adoptar les disposicions necessàries perquè es realitzi l’acolliment lingüístic en català i perquè als nivells 2 i 3 d’aquests ensenyaments inicials l’ensenyament en llengua catalana sigui almenys el 50% del còmput horari i es planifiqui el temps i els mitjans necessaris per arribar a fer l’ensenyament 100% en català.
